

Education Index рассчитывается ежегодно для каждого государства.

Россия выйдет из Болонского процесса. О таком намерении заявил глава Минобрнауки РФ Валерий Фальков. По его словам, будущее принадлежит не отжившей Болонской, а национальной системе образования. Переход от модели «бакалавриат – магистратура» к специалитету возродит конкретные квалификации, послужит интересам экономики и обеспечит студентам максимальное пространство возможностей.

Вероятно, образовательной сфере нашей страны действительно лучше опираться на саму себя – тем более, что Болонская система не выдвинула Россию в последний топ-10 по уровню образования. Речь идет об Education Index или EI – показателе, который ООН ежегодно рассчитывает в процентах для каждого государства. Он основывается на среднем коэффициенте продолжительности образования, доле грамотных граждан и доступности учебных заведений.

Швейцария (68,3)

Право на бесплатное обучение имеет каждый швейцарец в возрасте от шести до 16 лет. Здесь царит принцип инклюзивности, а к ребенку относятся как к уникальной личности. После начальной школы учеников делят на три категории: перспективных для университета, изучающих практические профессии и получающих профессиональное образование. На вторую ступень общего среднего образования переходят далеко не все дети, а диплом вуза имеют лишь 44 процента граждан.

Германия (69,5)

В каждой из 16 федеральных земель действуют свои законы об обучении. Например, в одном регионе в начальной школе учатся четыре года, в другом – шесть. Общеобразовательные школы бесплатны, обучение состоит из трех ступеней. Для перехода на следующий этап оценивается перспективность ребенка. В Германии открыто 176 вузов и 103 университета, куда принимают без вступительных экзаменов. Большая часть из них предоставляет услуги безвозмездно.

Канада (69,8)

Правительство Канады расходует на «образовательные» субсидии около шести процентов ВВП. Каждая провинция имеет свои регламенты и программы. Обучение начинается с четырех – пяти лет, школьное образование длится 12 лет. Предметы разделены на обязательные и изучаемые по желанию. После школы можно поступить в университет, колледж или Сегер (нечто среднее между школой и вузом). Развитые электронные системы обучения позволяют принимать больше студентов.

Дания (69,8)

Продолжительность среднего образования по - датски – девять лет. Школу, как и дошкольное учреждение, посещать необязательно, однако муниципалитет обязан

предложить место каждому ребенку. Программы в Дании либеральные, на ученика даже запрещено повышать голос. Обучение в вузах бесплатное. Абитуриенты предоставляют аттестат о среднем образовании, результаты вступительного теста, автобиографию и документ из медкомиссии.

Франция (69,9)

Французы приходят в школу в шесть лет, школьное образование длится примерно 12 лет. Обучение в колледже предусматривает этапы адаптации, центрального цикла и профориентации. С дипломом можно поступить в общий, технологический или профессиональный лицей. Примечательно, что абитуриенты не сдают экзаменов. Решение о зачислении принимается на основании школьных оценок и ряда других документов, включая эссе. Выпускник получает степень бакалавра или магистра.

Швеция (70,1)

Гражданин Швеции обязан закончить девять классов школы. Дошкольное образование в дефиците, а старшая школа сконцентрирована в гимназиях. Раздумывая о будущей профессии, ученик выбирает почти из двух десятков углубленных программ. Если успеваемость серьезно страдает, в вуз поступить не удастся. Высшее образование бесплатное. Каждый год королевство выделяет на всеобщее обучение четыре процента своего бюджета.

Нидерланды (70,3)

Нидерландских школьников стараются защитить от стрессов, поэтому до 12 лет им не задают домашних заданий. Посещать школу должен каждый ребенок с четырех – или пятилетнего возраста. Если взрослые по тем или иным причинам лишают ребенка права на обучение, придется заплатить штраф, а при повторном нарушении и вовсе сесть в тюрьму. Треть школ приходится на бесплатные государственные учреждения, плата за частную школу может достигать десятков тысяч евро. Высшее образование для самых успешных студентов предоставляется на безвозмездной основе.

Австралия (70,5)

Система образования в Австралии подобна российской: дошкольное учреждение, начальная, средняя и старшая школа, колледж или вуз. Обязательный этап обучения начинается с пяти лет, ученик проходит путь с нулевого по 12 класс. Посещать детсад необязательно – тем более, это платная услуга. Государственные школы бесплатны. Экзамены в колледжи и вузы отсутствуют, достаточно получить высокий рейтинговый балл и сертификат о среднем образовании. Студент сам выбирает несколько предметов, изучать которые планирует.

США (72)

Практически все образование в США платное. После детсада и яслей ребенок поступает в подготовительную группу. Далее следует начальная, средняя и старшая школа, а также программы повышенной сложности. Помимо наук, дети активно занимаются

спортом, искусствами и общественной работой. Последний класс – углубленная подготовка к университету или колледжу. Американское образование контролируется на местном уровне. Теория сокращена в пользу практических занятий. Стоимость обучения в вузе зависит от количества выбранных дисциплин.

Великобритания (78,2)

Дошкольное образование – исключительно платное. В детсадах дети учатся считать, писать и читать. Начальная школа – с пяти лет. Здесь поощряют коллективную работу и взаимную поддержку, а агрессия к одноклассникам карается исключением. Очень популярны школы - пансионы, где дети и учатся, и живут. Ребенка можно отправить в учреждение только для девочек, мальчиков или без разделения по гендерному признаку. История многих британских вузов насчитывает столетия, а качество образования служит одной из визитных карточек страны.